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1 hkMkkÞrýf «r¢Þkyku
yLku Mk{efhýku

«fhý{kt ykðíkk yøkíÞLkk yýwMkqºk

fux÷ktf ykÞLkkuLkkt Lkk{ yLku Mkt¿kkyku

Ø	çkurhÞ{ õ÷kuhkEz  –  BaCl2
Ø	MkkurzÞ{ õ÷kuhkEz  –  NaCl
Ø	fkìÃkh õ÷kuhkEz  –  CuCl2
Ø	{ìøLkurþÞ{ õ÷kuhkEz  –  MgCl2
Ø	yu{kurLkÞ{ õ÷kuhkEz  –  NH4Cl
Ø	 ÃkkuxìrþÞ{ õ÷kuhkEz  –  KCl
Ø	yìÕÞwr{rLkÞ{ õ÷kuhkEz  –  AlCl3
Ø	çkurhÞ{ çkúku{kEz  –  BaBr2

Ø	 ÃkkuxìrþÞ{ çkúku{kEz  –  KBr
Ø	 ÃkkuxìrþÞ{ ykÞkuzkEz  –  KI
Ø	 r÷rÚkÞ{ nkEzÙkEz  –  LiH
Ø	fkìÃkh ykìõMkkEz  –  CuO
Ø	{ìøLkurþÞ{ ykìõMkkEz  –  MgO
Ø	 ®Íf ykìõMkkEz  –  ZnO
Ø	ykÞLko ykìõMkkEz (Vurhf ykìõMkkEz)
	 –  Fe2O3

ykÞLkLkwt Lkk{	 Mkt¿kk

MkkurzÞ{	 Na+

ÃkkuxìrþÞ{	 K+

rMkÕðh	 Ag+

fkìÃkh (I)*	 Cu+

{ìøLkurþÞ{	 Mg2+

fìÂÕþÞ{	 Ca2+

®Íf	 Zn2+

ykÞLko (II)*	 Fe2+

fkìÃkh (II)*	 Cu2+

yìÕÞwr{rLkÞ{	 Al3+

ykÞLko (III)*	 Fe3+

MktÞkusfíkk

1

2

3

yÄkíðeÞ ík¥ð	 Mkt¿kk

nkEzÙkusLk	 H+

nkEzÙkEz	 H-

õ÷kuhkEz	 Cl-

çkúku{kEz	 Br-

ykÞkuzkEz	 I-

ykìõMkkEz	 O2-

MkÕVkEz	 S2-

™kExÙkEz	 N3-

çknwÃkh{kÛðeÞ ykÞLk	 Mkt¿kk

yu{kurLkÞ{	 NH4
+

nkEzÙkìõMkkEz	 OH-

LkkExÙux	 NO3
-

nkEzÙkusLk fkçkkuoLkux	 HCO3
-

fkçkkuoLkux	 CO3
2-

MkÕVkEz	 SO3
2-

MkÕVux	 SO4
2-

VkìMVux	 PO4
3-

* fux÷ktf ík¥ðku yufÚke ðÄw MktÞkusfíkk Ëþkoðu Au. fkuüf{kt Ëþkoðu÷ hku{Lk yktf íku{Lke MktÞkusfíkk Ëþkoðu Au.

Ø	÷uz ykìõMkkEz  –  PbO
Ø	VuhMk Vurhf ykìõMkkEz  –  Fe3O4
Ø	÷ku¾tzLkku fkx  –  Fe2O3
Ø	fìÂÕþÞ{ ykìõMkkEz (f¤e [qLkku)
	 –  CaO
Ø	MkÕVh zkÞkìõMkkEz  –  SO2
Ø	fkçkoLk xÙkÞkuõMkkEz  –  CO3
Ø	fkçkoLk zkÞkìõMkkEz  –  CO2
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Ø	 LkkExÙkusLk zkÞkìõMkkEz  –  NO2
Ø	÷uz LkkExÙux  –  Pb(NO3)2
Ø	fkìÃkh LkkExÙux  –  Cu(NO3)2
Ø	 rMkÕðh LkkExÙux  –  AgNO3
Ø	 ®Íf LkkExÙux  –  Zn(NO3)2
Ø	MkkurzÞ{ nkEzÙkìõMkkEz  –  NaOH
Ø	fìÂÕþÞ{ nkEzÙkìõMkkEz (Vkuzu÷ku [qLkku)
	 –  Ca(OH)2
Ø	çkurhÞ{ nkEzÙkìõMkkEz  –  Ba(OH)2

Ø	nkEzÙkuõ÷kurhf yìrMkz  –  HCl
Ø	 ®Íf fkçkkuoLkux  –  ZnCO3
Ø	fìÂÕþÞ{ fkçkkuoLkux (ykhMk Ãknký)
	 –  CaCO3
Ø	ø÷wfkuÍ  –  C6 H12 O6
Ø	 r{ÚkuLk  –  CH4
Ø	yì{kurLkÞk  –  NH3
Ø	yìÕÞwr{rLkÞ{ MkÕVux  –  Al2(SO4)3
Ø	çkurhÞ{ MkÕVux  –  BaSO4

Ø	MkkurzÞ{ MkÕVux  –  Na2 SO4
Ø	fkìÃkh MkÕVux  –  CuSO4
Ø	 ®Íf MkÕVux  –  ZnSO4
Ø	 ÃkkuxìrþÞ{ MkÕVux  –  K2 SO4
Ø	÷uz MkÕVux  –  PbSO4
Ø	VuhMk MkÕVux (ykÞLko)  –  FeSO4
Ø	VuhMk MkÕVuxLkku MVrxf
	 –  FeSO4  .  7H2O

1 «MíkkðLkk

hkMkkÞrýf «r¢Þk

ßÞkhu fkuEÃký ÃkËkÚko{kt hkMkkÞrýf VuhVkh ÚkkÞ Au íÞkhu ykÃkýu fne þfeyu Aeyu fu, fkuE hkMkkÞrýf «r¢Þk 
ÚkE Au.

hku®sËk SðLk{kt {¤íke hkMkkÞrýf «r¢Þk

Ü  WLkk¤k{kt ykuhzkLkk íkkÃk{kLku ËqÄ çkøkze sðkLke ½xLkk

Ü  ÷ku¾tzLke ðMíkw fxkE sðkLke ½xLkk

Ü  ÿkûkLkwt ykÚkðý ÚkkÞ

Ü  ¾kuhkfLkwt htÄkðwt

Ü  ¾kuhkfLkwt Ãkk[Lk Úkðwt

Ü  ïMkLk r¢Þk

2 hkMkkÞrýf «r¢Þk ÚkE Au fu fu{ yu òýðk {kxuLke «ð]r¥kyku

«ð]r¥k

({ìøLkurþÞ{ - Ãkèe nðk{kt Mk¤økðwt - {ìøLkurþÞ{ ykìõMkkEz yufXku Úkðku.)

[erÃkÞku

{ìøLkurþÞ{ Ãkèe

ðkì[ø÷kMk
{ìøLkurþÞ{ ykìõMkkEzçkLkoh

{ìøLkurþÞ{ ÃkèeLku nðk{kt Mk¤økkðíkk.

[uíkðýe : yk «ð]r¥k {kxu 
rþûkfLke {ËË sYhe Au. òu 

rðãkÚkeoyku ykt¾kuLkk hûký {kxu [~{kt 
Ãknuhe ÷u íkku ðÄw Mkkhwt.

!

1. hkMkkÞrýf «r¢Þkyku yLku Mk{efhý

Questions
hku®sËk SðLk{kt {¤íke 
hkMkkÞrýf «r¢Þkyku sýkðku ?

yðMÚkk ÃkrhðíkoLk
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	 {ìøLkurþÞ{ Äkíkw ¾qçk s r¢Þkþe÷ 
nkuðkÚke ðkíkkðhý{kt ¾wÕ÷e hk¾íkk 
ðkíkkðhý{kt hnu÷k ykìÂõMksLk MkkÚku «r¢Þk 
fheLku ÃkkuíkkLke MkÃkkxe Ãkh {ìøLkurþÞ{ 
ykìõMkkEzLkwt Míkh çkLkkðu Au. yk Míkh 
{ìøLkurþÞ{Lke ÃkèeLku Mk¤økkðíkk yxfkðu 
Au. ykÚke {ìøLkurþÞ{Lke ÃkèeLku fk[ÃkuÃkh ðzu 
½MkeLku MkkV fhðk{kt ykðu Au.

{ìøLkurþÞ{ ÃkèeLku fk[ÃkuÃkh 
ðzu ½MkeLku MkkV fhku.

yð÷kufLk
m	 {ìøLkurþÞ{Lke Ãkèe Íøkkhk {khíke («ßðr÷ík) MkVuË ßÞkuíkÚke Mk¤øku Au yLku MkVuË 

ÃkkWzh (hk¾){kt ÃkrhðíkoLk ÚkkÞ Au. yk ÃkkWzh yu {ìøLkurþÞ{ ykìõMkkEz Au.

m	 {ìøLkurþÞ{ íku{s nðk{ktLkk ykìÂõMksLk ðå[u «r¢Þk ÚkðkÚke {ìøLkurþÞ{ 
ykìõMkkEz WËT¼ðu Au.

«ð]r¥k

®ÍfLke {tË nkEzÙkuõ÷kurhf yìrMkz yÚkðk {tË MkÕ^Þwrhf yìrMkz MkkÚkuLke «r¢Þk.

yð÷kufLk

m	 yk «r¢Þk ËhBÞkLk nkEzÙkusLk ðkÞw WíÃkLLk ÚkkÞ Au yLku ®Íf õ÷kuhkEz yLku ®Íf 
MkÕVux çkLku Au.

m	 fkurLkf÷ ^÷kMf økh{ ÚkkÞ Au. yux÷u fu hkMkkÞrýf «r¢Þk Ëhr{ÞkLk W»{k WíÃkL™ 
ÚkkÞ Au. yk yuf W»{kûkuÃkf «r¢Þk Au.

çkq[

fk[Lke Lk¤e

H2 ðkÞw

fkurLkf÷ ^÷kMf

{tË MkÕ^Þwrhf 
yìrMkz
ËkýkËkh ®Íf

	 WÃkÞwoõík ºkýuÞ «ð]r¥kykuLkk ykÄkhu ykÃkýu fne þfeyu Aeyu fu Lke[u Ëþkoðu÷kt yð÷kufLkku Ãkife fkuEÃký yð÷kufLkLke 
{ËËÚke fkuE hkMkkÞrýf «r¢Þk ÚkE Au, íku Lk¬e fhe þfkÞ Au.

R  yðMÚkk{kt ÃkrhðíkoLk R  ðkÞwLkku WËT¼ðR  htøk{kt ÃkrhðíkoLk R  íkkÃk{kLk{kt ÃkrhðíkoLk

ÞkË hk¾ku
R	 hkMkkÞrýf Mk{efhý  :  2Mg + O2 ¦ 2MgO
R	 yk «r¢Þk MktÞkuøkefhý «r¢Þk Au.

(®Íf (sMkík) Ãkh {tË MkÕVÞwrhf yìrMkzLke
«r¢ÞkÚke nkEzÙkusLk ðkÞwLkwt rLk{koý)

ÞkË hk¾ku
R	 hkMkkÞrýf Mk{efhý  :  Zn + 2HCl ¦ ZnCl2 + H2

1. hkMkkÞrýf «r¢Þkyku yLku Mk{efhý

«ð]r¥k

÷uz LkkExÙux yLku ÃkkuxìrþÞ{ ykÞkuzkEzLku r{©ý fhíkk.

yð÷kufLk
m	 ÷uz LkkExÙux yLku ÃkkuxìrþÞ{ ykÞkuzkEz ðå[u «r¢Þk ÚkELku ÃkkuxìrþÞ{ 

LkkExÙuxLkwt Ãke¤k htøkLkwt ÿkðý çkLku Au.

htøk ÃkrhðíkoLk

ðkÞwLkku WËT¼ð yLku íkkÃk{kLk{kt ÃkrhðíkoLk

ÞkË hk¾ku
R	 hkMkkÞrýf Mk{efhý  :

	 Pb(NO3)2 + 2KI ¦ PbI2 + 2KNO3

R	 yk «r¢Þk rîrðMÚkkÃkLk «r¢Þk Au.

÷uz LkkExÙux ÃkkuxìrþÞ{
ykÞkuzkEz

÷uz
ykÞkuzkEz

ÃkkuxìrþÞ{
LkkExÙux

R	 hkMkkÞrýf Mk{efhý  :  Zn + H2SO4 ¦ ZnSO4 + H2

®Íf

®Íf

nkEzÙkuõ÷krhf
yìrMkz

MkÕ^Þwrhf
yìrMkz

®Íf
õ÷kuhkEz

®Íf
MkÕVux
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3 hkMkkÞrýf Mk{efhýku

hkMkkÞrýf Mk{efhý ÷¾ðkLke sYh fu{ Ãkze ?

fkuEÃký hkMkkÞrýf «r¢ÞkykuLkwt ðkõÞ MðYÃk ðýoLk ½ýwt ÷ktçkwt ÚkE òÞ Au. íkuLku MktrûkÃík MðYÃku Ãký ÷¾e þfkÞ Au. yk{, fhðk {kxuLkku 
MkkiÚke Mkh¤ {køko yu Au fu íkuLku þkÂçËf Mk{efhýLkk MðYÃk{kt ÷¾ðwt.

ðkõÞ MðYÃk	 :	 ßÞkhu {ìøLkurþÞ{Lke Ãkèe nðk{kt Mk¤øku Au íÞkhu íku {ìøLkurþÞ{ ykìõMkkEz{kt 
YÃkktíkrhík ÚkkÞ Au.

þkÂçËf Mk{efhý	 :	 {ìøLkurþÞ{  +  ykìÂõMksLk  ¦  {ìøLkurþÞ{ ykìõMkkEz
(«r¢Þfku) (LkeÃks)

Ü	 íkehLke zkçke çkksw «r¢Þfku íku{s íkehLke s{ýe çkksw LkeÃks 
Ëþkoðu Au.

Ü	 hkMkkÞrýf VuhVkh yLkw¼ðíkk ÃkËkÚkkuoLku «r¢Þfku fnuðk{kt 
ykðu Au.

Ü	 «r¢Þk Ëhr{ÞkLk WíÃkL™ Úkíkk Lkðk ÃkËkÚkkuoLku LkeÃks fnuðkÞ.

Ü	 «r¢ÞfkuLku þkÂçËf Mk{efhý{kt zkçke çkksw íku{Lke ðå[u ‘+’ 
r[ö îkhk ÷¾kÞ Au.

Ü	 LkeÃkòuLku s{ýe íkhV íku{Lke ðå[u ‘+’ r[ö îkhk ÷¾kÞ Au.

Ü	 íkehLkku yøkú¼køk LkeÃkòu íkhV nkuÞ Au yLku íku «r¢ÞkLke rËþk 
Ëþkoðu Au.

3.1  hkMkkÞrýf Mk{efhý ÷¾ðwt

ykÃkýu þkÂçËf hkMkkÞrýf Mk{efhýkuLku ðÄw MktrûkÃík{kt (xqtf{kt) ÷¾e þfeyu, òu þçËkuLke søÞkyu hkMkkÞrýf MkqºkkuLkku WÃkÞkuøk 
fheyu íkku.

WËknhý

{ìøLkurþÞ{	 +	 ykìÂõMksLk	 ¦	 {ìøLkurþÞ{ ykìõMkkEz
hkMkkÞrýf Mk{efhý  :      Mg	 +	       O2	 ¦	           MgO

Ü	 ynª íkehLke çktLku çkksw ík¥ðLkk Ãkh{kýwLke MktÏÞk Mk{kLk LkÚke.

Ü	 ykÚke, yk «fkhLkk hkMkkÞrýf Mk{efhýLku yMk{íkkur÷ík hkMkkÞrýf Mk{efhý fnuðkÞ Au.

Ü	 yk «fkhLkk hkMkkÞrýf Mk{efhýLku «r¢Þk {kxuLkwt {k¤¾kfeÞ hkMkkÞrýf Mk{efhý fnuðkÞ Au.

Questions
1.	 Lke[uLkk yð÷kufLkku òuðk {¤u íkuðk hkMkkÞrýf «r¢ÞkLkk WËknhý ykÃkku.
	 (1) htøk ÃkrhðíkoLk   (2) íkkÃk{kLk{kt VuhVkh   (3) ðkÞw WíMksoLk

2.	 hkMkkÞrýf «r¢Þk ÚkE Au íku Lk¬e fhðk {kxuLkk fkuE Ãký çku yð÷kufLk WËknhý MkkÚku sýkðku.

þkÂçËf Mk{efhý  :

1. hkMkkÞrýf «r¢Þkyku yLku Mk{efhý
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3.2  Mk{íkkur÷ík hkMkkÞrýf Mk{efhý

ykÃkýu yMk{íkkur÷ík hkMkkÞrýf Mk{efhýLku Mk{íkkur÷ík hkMkkÞrýf Mk{efhý{kt Vuhððwt Ãkzu fkhý fu Ë¤Mkt[ÞLkk rLkÞ{Lkwt Ãkk÷Lk 
Úkðwt òuEyu.

Ü	 yux÷u fu fkuEÃký hkMkkÞrýf «r¢ÞkLke LkeÃkòu{kt hnu÷kt ík¥ðkuLkwt fw÷ Ë¤ yu 
«r¢Þf{kt hnu÷kt ík¥ðkuLkk fw÷ Ë¤ sux÷wt nkuÞ Au.

Ü	 çkeò þçËku{kt fneyu íkku, fkuEÃký hkMkkÞrýf «r¢Þk þY Úkíkk Ãknu÷kt yLku Ãkqýo 
ÚkÞk çkkË íku{kt hnu÷k Ëhuf ík¥ðkuLkk Ãkh{kýwykuLke MktÏÞk Mk{kLk hnu Au.

Ü	 íkuÚke s {k¤¾kfeÞ hkMkkÞrýf Mk{efhýLku Mk{íkkur÷ík fhðwt sYhe çkLku Au.

Ü	 hkMkkÞrýf Mk{efhýkuLku Mk{íkkur÷ík fhðkLke ÃkØríkLku rnx yuLz xÙkÞ÷ ÃkØrík 
fnuðkÞ Au.

Ë¤Mkt[ÞLkku rLkÞ{	 :    fkuEÃký hkMkkÞrýf «r¢Þk{kt Ë¤ (ÿÔÞ)Lkwt MksoLk Úkíkwt LkÚke fu íkuLkku rðLkkþ Úkíkku LkÚke.

hkMkkÞrýf Mk{efhýLku Mk{íkkur÷ík fhðk {kxuLkk MkkuÃkkLk (rnx yuLz xÙkÞ÷ ÃkØrík)

÷ku¾tzLke Ãkkýe MkkÚkuLke «r¢Þk Lke[u {wsçk Au.

ÃkØrík : 1

Fe + H2O ¦ Fe3O4 + H2

MkkuÃkkLk - 1 : Mkki«Úký MkqºkLku Vhíku çkkìõMk çkLkkðku. (çkkìõMkLke ytËh ftE VuhVkh fhðku Lknª)

Fe + H2O ¦ Fe3O4 + H2

MkkuÃkkLk - 2 : «r¢Þfku yLku LkeÃks{kt hnu÷k ík¥ðku yLku Ãkh{kýwLke MktÏÞkLke ÞkËe çkLkkðku.

«r¢Þfku{ktLkk 
Ãkh{kýwykuLke MktÏÞk

LkeÃks{ktLkk 
Ãkh{kýwykuLke MktÏÞk

Fe 1 3
H 2 2
O 1 4

MkkuÃkkLk - 3 : ðÄw Ãkh{kýw Ähkðíkk MktÞkusLk ÃkMktË fhku, ynª Fe3O4 ðÄw Ãkh{kýw Ähkðíkwt MktÞkusLk Au. íÞkhçkkË íku MktÞkusLk{kt MkkiÚke ðÄw 
Ãkh{kýw Ähkðíkwt ík¥ð ykìÂõMksLk ÃkMktË fhku.

s{ýe íkhV ykìÂõMksLkLkk [kh Ãkh{kýw Au ßÞkhu zkçke íkhV LkeÃks{kt {kºk yuf s Ãkh{kýw Au íkuÚke zkçke çkksw H2OLku 4 ðzu økwýku.

Fe +  4 H2O ¦ Fe3O4 + H2

1. hkMkkÞrýf «r¢Þkyku yLku Mk{efhý

Questions
Mk{íkkur÷ík hkMkkÞrýf Mk{efhý 
þwt Au ? hkMkkÞrýf Mk{efhýkuLku 
þk {kxu Mk{íkkur÷ík fhðk òuEyu ?
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MkkuÃkkLk - 4 : Fe yLku H nsw Ãký Mk{íkkur÷ík LkÚke. «Úk{ ykÃkýu HLku ÃkMktË fheyu. zkçke çkksw HLkk 8 Ãkh{kýw Au, ßÞkhu s{ýe çkksw 
HLkk 2 Ãkh{kýw Au. íkuÚke s{ýe çkksw H2Lku 4 ðzu økwýíkk

Fe +  4 H2O ¦ Fe3O4 H2+  4

MkkuÃkkLk - 5 : nsw Ãký Fe Mk{íkkur÷ík LkÚke. zkçke çkksw FeLkku 1 Ãkh{kýw Au, ßÞkhu s{ýe çkksw FeLkk 3 Ãkh{kýw Au. íkuÚke zkçke çkksw 
FeLku 3 ðzu økwýíkk

Fe +  4 H2O ¦ Fe3O4 H2+  43

Mk{efhý{kt çktLku çkksw Ãkh{kýwLke MktÏÞk Mk{kLk Au {kxu íkuLku Mk{íkkur÷ík hkMkkÞrýf Mk{efhý fnuðk{kt ykðu Au.

Mk{efhý Mk{íkkur÷ík fhku :

ÃkØrík : 2

Fe + H2O ¦ Fe3O4 + H2

MkkuÃkkLk - 1 : ¾kLkkt çkLkkðku.

Fe + H2O ¦ Fe3O4 + H2

MkkuÃkkLk - 2 : Mkki «Úk{ ÄkíkwLkk Ãkh{kýwyku Mkh¾kt fhku.
ynª, LkeÃks{kt Fe ÄkíkwLkk Ãkh{kýwyku 3 Au, íkuÚke «r¢Þfku{kt 
FeLkkt Ãkh{kýwLku 3 ðzu økwýeþwt.

3Fe  +  H2O ¦ Fe3O4  +  H2

MkkuÃkkLk - 3 : yÄkíkwLkk Ãkh{kýwykuLku Mk{íkkur÷ík fhðkt.
ykìÂõMksLk Ãkh{kýwyku LkeÃks{kt 4 Au, íkuÚke «r¢Þfku{kt H2OLku 4 
ðzu økwýeLku ÷¾eþwt.

3Fe  +  4H2O ¦ Fe3O4  +  H2

MkkuÃkkLk - 4 : yÄkíkw Ãkh{kýw nkEzÙkusLkLku Mk{íkkur÷ík fhku.
ynª, LkeÃks{kt HLkk Ãkh{kýw 2 Au, Ãký «r¢Þfku{kt HLkk Ãkh{kýw 
8 Au, íkuÚke LkeÃks{kt H2 Lku 4 ðzu økwýeþwt.

3Fe  +  4H2O ¦ Fe3O4  +  4H2

MkkuÃkkLk - 5 : ytík{kt «r¢Þfku yLku LkeÃkòuLkk Ãkh{kýwykuLke MktÏÞk 
çktLku çkkswyu Mk{kLk Úkðe òuEyu íku [uf fhðwt.

ABCD ÃkØrík

ÃkØrík : 3

Fe +    H2O  ¦   Fe3O4  +   H2

a Fe + b H2O ¦ c Fe3O4 + d H2

Fe
a = 3c

H
2b = 2d

O
b = 4c

	 WÃkhLkk ºkýuÞ Mk{efhý{kt a, b, c, d Ãkife su MkkiÚke  ðÄw 
ð¾ík Mk{efhý{kt ykðíkwt nkuÞ íkuLkk çkhkçkh 1 ÷uíkkt
	 ynª b yLku c çktLku çku Mk{efhý{kt ykðu Au.

2(b) = 2d  ¦  2(1) = 2d  ¦  d = 1

b = 4c  ¦  1 = 4c  ¦  c = 1
4

a = 3c  ¦  a = 3( 1
4 )  ¦  a = 3

4

a, b, c, dLke ®f{ík {wfíkk

3
4 Fe + 1 H2O  ¦  1

4 Fe3O4 + 1 H2

çktLku çkksw 4 ðzu økwýíkk

3Fe  +  4H2O ¦ Fe3O4  +  4H2

ykÃkýu b = 1 ÷uíkkt

1. hkMkkÞrýf «r¢Þkyku yLku Mk{efhý

MkkuÃkkLk - 1 :

MkkuÃkkLk - 2 :

MkkuÃkkLk - 3 :

H =

O =

Fe =
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4 hkMkkÞrýf «r¢ÞkykuLkk «fkh

1.  MktÞkuøkefhý «r¢Þk A B AB+ ¦

BAAB +¦

A BC AC+ ¦

AB CD AD+ ¦

B+

BC+

4.1  MktÞkuøkefhý «r¢Þk

su hkMkkÞrýf «r¢Þk{kt çku fu íkuÚke ðÄw «r¢Þfku ðå[u «r¢Þk ÚkE yuf s LkeÃks çkLkíke nkuÞ íkku íkuðe hkMkkÞrýf «r¢ÞkLku MktÞkuøkefhý 
«r¢Þk fnu Au.

WËknhý

l {ìøLkurþÞ{Lke ÃkèeLkwt Mk¤økðwt  –  2Mg(s) + O2(g)  ¦  2MgO(s)

l fku÷MkkLkwt Mk¤økðwt  –  C(s) + O2(g)  ¦  CO2(g)

l nkEzÙkusLk yLku ykìÂõMksLk{ktÚke ÃkkýeLkwt rLk{koý  –  2H2(g) + O2(g)  ¦  2H2O(l)

«ð]r¥k

fìÂÕþÞ{ ykìõMkkEzLke Ãkkýe MkkÚkuLke «r¢Þk.

yð÷kufLk
m	 fìÂÕþÞ{ ykìõMkkEz ¾qçk s òuþÚke Ãkkýe MkkÚku «r¢Þk fhe Vkuzu÷ku [qLkku 

(fìÂÕþÞ{ nkEzÙkìõMkkEz) çkLkkðu Au yLku Ãkw»f¤ «{ký{kt W»{k WíÃkL™ fhu Au.

m	 yk «r¢Þk{kt çku «r¢Þfku CaO yLku H2O ðå[u hkMkkÞrýf «r¢Þk ÚkE yuf s 
LkeÃks Ca(OH)2 çkLku Au. {kxu yk «r¢Þk MktÞkuøkefhý «r¢Þk Au.

(fìÂÕþÞ{ ykìõMkkEzLku Ãkkýe MkkÚkuLke 
«r¢ÞkÚke Vkuzu÷k [qLkk)

ÞkË hk¾ku
R	 hkMkkÞrýf Mk{efhý  :  CaO(s) + H2O (l) ¦ Ca(OH)2 (aq)+W»{k

çkefh

Ãkkýe

fìÂÕþÞ{
ykìõMkkEz

1. hkMkkÞrýf «r¢Þkyku yLku Mk{efhý

5.  ykìÂõMkzuþLk yLku rhzõþLk

2.  rð½xLk «r¢Þk

3.  rðMÚkkÃkLk «r¢Þk

4.  rîrðMÚkkÃkLk «r¢Þk

A B AB+ ¦

fìÂÕþÞ{
ykìõMkkEz

fìÂÕþÞ{
nkEzÙkìõMkkEz
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Ü	 fkhý fu : fìÂÕþÞ{ nkEzÙkìõMkkEz nðk{ktLkk fkçkoLk zkÞkìõMkkEz MkkÚku Äe{e «r¢Þk îkhk Ëeðk÷ku Ãkh fìÂÕþÞ{ fkçkkuoLkuxLkwt Ãkkík¤wt Míkh 
çkLkkðu Au. Ëeðk÷ ÄkuéÞk çkkË çku-ºký rËðMk ÃkAe fìÂÕþÞ{ fkçkkuoLkuxLkwt rLk{koý ÚkkÞ Au, suÚke Ëeðk÷ku Ãkh [{f ykðe òÞ Au.

Ü	 hkMkkÞrýf Mk{efhý : Ca(OH)2(aq) + CO2(g)  ¦  CaCO3(s) + H2O(l)

Ü	 ykhMk ÃknkýLkwt hkMkkÞrýf Mkqºk Ãký CaCO3 Au.

½hLke Ëeðk÷ku Äku¤ðkLke «r¢Þk : Vkuzu÷k [qLkkLkk ÿkðýLkku ([qLkkLkwt LkeíkÞwO Ãkkýe) WÃkÞkuøk ½hLke Ëeðk÷ku Äku¤ðk {kxu 
ÚkkÞ Au.

W»{kûkuÃkf «r¢Þk

su hkMkkÞrýf «r¢Þk{kt LkeÃkòuLkk rLk{koýLke MkkÚku W»{k WíÃkL™ Úkíke nkuÞ íkku íkuðe «r¢ÞkLku W»{kûkuÃkf «r¢Þk fnu Au.

WËknhý
l 2Mg + O2  ¦  2MgO + W»{k

l C + O2  ¦  CO2 + W»{k

l 2H2 + O2  ¦  2H2O + W»{k

l CaO + H2O  ¦  Ca(OH)2 + W»{k

Ü	 WÃkhLke ík{k{ MktÞkuøkefhý «r¢Þk Au.

Ü	 fwËhíke ðkÞwLkwt Mk¤økðwt -

	 CH4 + 2O2  ¦  CO2 + 2H2O + W»{k
Ü	 ðLkMÃkríks ÿÔÞLkwt rð½xLk ÚkE ¾kíkh çkLkðwt yu W»{kûkuÃkf 

«r¢Þk Au.

Ü	 SðLk Sððk {kxu ykÃkýLku QòoLke sYh Ãkzu Au.
Ü	 ykÃkýu su ¾kuhkf ¾kEyu Aeyu íku{ktÚke yk Qòo {¤u Au.
Ü	 Ãkk[Lk Ëhr{ÞkLk ¾kuhkf ðÄw Mkh¤ ÃkËkÚkkuo{kt rð¼krsík ÚkkÞ Au.
Ü	 WËknhý íkhefu ¼kík, çkxkfk yLku çkúuz{kt fkçkkuorËík ÃkËkÚkkuo 

nkuÞ Au. yk fkçkkuorËík ÃkËkÚkkuoLkwt rð¼ksLk ÚkE ø÷wfkuÍ çkLku Au.
Ü	 yk ø÷wfkuÍ ykÃkýk þhehLkk fku»kku{kt hnu÷k ykìÂõMksLk 

MkkÚku MktÞkuòELku Qòo Ãkqhe Ãkkzu Au.
Ü	 yk «r¢ÞkLku ïMkLk fnu Au. yk «r¢Þk Ëhr{ÞkLk Qòo {wõík 

Úkíke nkuðkÚke ïMkLk yu W»{kûkuÃkf «r¢Þk Au.

ïMkLk yuf W»{kûkuÃkf «r¢Þk Au.

4.2  rð½xLk «r¢Þk

su hkMkkÞrýf «r¢Þk{kt yuf s «rfÞf íkqxeLku ðÄw Mkh¤ LkeÃks ykÃkíke nkuÞ íkuðe «r¢ÞkLku rð½xLk «r¢Þk fnu Au. yk rð½xLk 
«r¢Þkyku{kt «r¢ÞfLku íkkuzðk {kxu W»{k, «fkþ yÚkðk rðãwík MðYÃk{kt Qòo ykÃkðe sYhe Au.

rð½xLk «r¢ÞkLkk «fkh

1.  W»{eÞ rð½xLk

2.  rðãwík rð½xLk

3.  «fkþeÞ rð½xLk

1. hkMkkÞrýf «r¢Þkyku yLku Mk{efhý

fìÂÕþÞ{ nkEzÙkìõMkkEz
([qLkkLkwt LkeíkÞwO Ãkkýe)

fìÂÕþÞ{ fkçkkuoLkux

Ü	 hkMkkÞrýf Mk{efhý : C6H12O6(aq) + 6O2(aq) ¦  6CO2(aq) + 6H2O (l) + Qòo
ø÷wfkuÍ

BAAB +¦
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1. W»{eÞ rð½xLk

su «r¢ÞfkuLkwt rð½xLk W»{kQòo îkhk fhðk{kt ykðu íkku íkuLku W»{eÞ rð½xLk fnuðkÞ Au.

«ð]r¥k

VuhMk MkÕVuxLkk MVrxfLku økh{ fhíkk.

(VuhMk MkÕVuxLkk MVrxfLkk htøkLkwt yð÷kufLk)

çkLkoh

Wíf÷Lk Lk¤eLkk 
{w¾Lku ík{khk fu 
ík{khk Ãkkzkuþe 
íkhV Lk hk¾ku VuhMk MkÕVux 

MVrxfWíf÷Lk Lk¤e

yð÷kufLk
m	 økh{ fhíke ð¾íku VuhMk MkÕVuxLkk MVrxfLkku htøk ÷e÷kþ Ãkzíkku yÚkðk 

ykAku ÷e÷ku nkuÞ Au. Ãkhtíkw økh{ ÚkÞk çkkË ÷e÷kþ Ãkzíkk htøk{ktÚke 
÷k÷kþ Ãkzíkku fÚÚkkE htøk çkLku Au.

m	 VuhMk MkÕVuxLkk MVrxfLku økh{ fhíkk íku{ktÚke Ãkkýe Ëqh ÚkkÞ Au yLku 
MVrxfLkku htøk çkË÷kÞ Au. WÃkhktík íku Vurhf ykìõMkkEz, MkÕVh 
zkÞkìõMkkEz yLku MkÕVh xÙkÞkuõMkkEz{kt rð½rxík ÚkkÞ Au.

ÞkË hk¾ku : hkMkkÞrýf Mk{efhýku

«ð]r¥k

fìÂÕþÞ{ fkçkkuoLkuxLkwt W»{k ykÃkðkÚke fìÂÕþÞ{ ykìõMkkEz yLku fkçkoLk zkÞkìõMkkEz{kt Úkíkwt rð½xLk.

ÞkË hk¾ku

R  hkMkkÞrýf Mk{efhý  :  CaCO3(s)  W»{k   CaO(s) + CO2(g) (W»{k îkhk rð½xLk)

Ü	 yk «r¢Þk rðrðÄ Wãkuøkku{kt WÃkÞkuøk{kt ÷uðk{kt ykðíke yuf yøkíÞLke rð½xLk «r¢Þk Au.

Ü	 íkuLkku yuf WÃkÞkuøk rMk{uLxLke çkLkkðx{kt ÚkkÞ Au.

«ð]r¥k

÷uz LkkExÙuxLkk ÃkkWzhLku økh{ fhíkk.

(÷uz LkkExÙuxLku økh{ fhðwt íku{s LkkExÙkusLk zkÞkìõMkkEzLkwt WíÃkL™ Úkðwt)

fMkLk¤e nkuÕzh
Wíf÷Lk Lk¤e

çkLkoh

÷uz LkkExÙux

yð÷kufLk
m	 ÷uz LkkExÙuxLku økh{ fhíkk fMkLk¤e{ktÚke fÚÚkkE htøkLkku Äw{kzku WíÃkL™ 

Úkíkku Ëu¾kþu. yk Äw{kzku LkkExÙkusLk zkÞkìõMkkEz (NO2)Lkku Au.

m	 yk «r¢Þk{kt Ãký ÷uz LkkExÙuxLkwt ÷uz ykìõMkkEz, LkkExÙkusLk zkÞkìõMkkEz 
yLku ykìÂõMksLk{kt rð½xLk ÚkkÞ Au.

ÞkË hk¾ku
R hkMkkÞrýf Mk{efhý  :

     2Pb(NO3)2 W»{k  2PbO(s) + 4NO2(g) + O2(g)

1. hkMkkÞrýf «r¢Þkyku yLku Mk{efhý

R  FeSO4 . 7H2O(s)  W»{k   FeSO4(s) + 7H2O(g)
VuhMk MkÕVuxLkk MVrxf

(ykAku ÷e÷ku)
VuhMk MkÕVux

(MkVuË)

VuhMk MkÕVux
(MkVuË)

Vurhf ykìõMkkEz
(÷k÷kþ Ãkzíkku fÚÚkkE)

R  2FeSO4(s)  W»{k   Fe2O3(s) + SO2(g) + SO3(g)

fìÂÕþÞ{ fkçkkuoLkux fìÂÕþÞ{ ykìõMkkEz

÷uz LkkExÙux ÷uz ykìõMkkEz (fÚÚkkE htøk)
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2. rðãwík rð½xLk

su «r¢ÞfkuLkwt rð½xLk rðãwíkQòo îkhk fhðk{kt ykðu íkku íkuLku rðãwík rð½xLk fnuðkÞ Au.

«ð]r¥k

Ø	 yuf Ã÷kÂMxfLkku fÃk ÷E íkuLkk íkr¤Þu çku rAÿku fhku yLku yk rAÿku{kt hçkhLkk çkq[ ÷økkðku.
Ø	 hçkhLkk çkq[{kt fkçkoLkLkk rðãwíkÄúwðku Ëk¾÷ fhku.
Ø	 yk rðãwíkÄúwðkuLku 6 ðkuÕxLke çkìxhe MkkÚku òuzku.
Ø	 rðãwíkÄúwðku Ãkkýe{kt zqçku íku heíku fÃk{kt Ãkkýe ¼he Ëku. Ãkkýe{kt {tË MkÕ^Þwrhf yìrMkzLkk Úkkuzk xeÃkk Lkkt¾ku. (fkhý fu þwØ Ãkkýe 

rðãwíkLkwt yðknf nkuÞ Au)
Ø	 ÃkkýeÚke ¼hu÷e çku fMkLk¤eyku ÷ku yLku íkuLku fkçkoLkLkk çku rðãwíkÄúwðku Ãkh ŸÄe økkuXðku.
Ø	 rðãwík«ðkn [k÷w fhe Ëku.

(ÃkkýeLkwt rðãwík rð¼ksLk)

Ã÷kÂMxf fÃk

nkEzÙkusLk
ykìÂõMksLk

fMkLk¤e

økúuVkExLkku
Mkr¤Þku

yìLkkuz

ÂMð[

hçkh çkq[

fìÚkkuz

yð÷kufLk
m	 rðãwíkÄúwðku Ãkh ÃkhÃkkuxk WËT¼ðíkk Ëu¾kþu, yk ÃkhÃkkuxk fMkLk¤eyku{kt ÃkkýeLkwt 

rðMÚkkÃkLk fhu Au.

m	 çktLku fMkLk¤eyku{kt yufXk ÚkÞu÷k ðkÞwLkk fË Mk{kLk nkuíkk LkÚke. ÃkkýeLkk rðãwík 
rð¼ksLk Ëhr{ÞkLk yìLkkuz Ãkh ykìÂõMksLk yLku fìÚkkuz Ãkh nkEzÙkusLk ðkÞw 
WíÃkL™ ÚkkÞ Au. Mk¤økíke {eýçk¥ke ÃkkMku ÷E síkk ykìÂõMksLk Mk¤økíkku LkÚke 
ßÞkhu nkEzÙkusLk Mk¤øku Au.

m	 Ãkkýe{kt çku ¼køk nkEzÙkusLk yLku yuf ¼køk ykìÂõMksLk nkuðkÚke yuf fMkLk¤e{kt 
çku ¼køk nkEzÙkusLk yLku çkeS fMkLk¤e{kt yuf ¼køk ykìÂõMksLk ðkÞw {¤u Au. 
yk heíku {¤íkk nkEzÙkusLk yLku ykìÂõMksLk ðkÞwLkwt fËÚke «{ký 2 : 1 Au.

m	 yk «r¢Þk{kt ÃkkýeLkwt rð½xLk ÚkE nkEzÙkusLk yLku ykìÂõMksLk {¤u Au.

ÞkË hk¾ku
R  hkMkkÞrýf Mk{efhý  :  2H2O(l) ¦ 2H2(g) + O2(g) (rðãwík îkhk rð½xLk)

3. «fkþeÞ rð½xLk

su «r¢ÞfkuLkwt rð½xLk «fkþeÞ Qòo îkhk fhðk{kt ykðu íkku íkuLku «fkþeÞ rð½xLk fnuðkÞ Au.

«ð]r¥k

yuf [kELkk (r[LkkE {kxe) rzþ{kt rMkÕðh õ÷kuhkEz ÷ku. su MkVuË htøkLkku nkuÞ Au. Úkkuzeðkh {kxu [kELkk rzþLku MkqÞoLkk «fkþ{kt {qfku.

1. hkMkkÞrýf «r¢Þkyku yLku Mk{efhý

Questions
H2OLkk rðãwík rð¼ksLk «ð]r¥k{kt yuf fMkLk¤e{kt yufºk Úkíkku ðkÞwLkku sÚÚkku yu çkeS fMkLk¤e{kt yufºk Úkíkk ðkÞwLkk sÚÚkk fhíkkt 
çk{ýku þk {kxu Au ? yk ðkÞwLkwt Lkk{ Ëþkoðku.
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(MkqÞoLkk «fkþ{kt rMkÕðh õ÷kuhkEz hk¾kuze htøk{kt 
YÃkktíkrhík ÚkELku rMkÕðh Äkíkw çkLku Au)

[kELkk rzþ
rMkÕðh õ÷kuhkEz

MkqÞo«fkþ

yð÷kufLk
m	 MkqÞo«fkþ{kt MkVuË rMkÕðh õ÷kuhkEzLkwt YÃkktíkh hk¾kuze htøkLkk ÃkËkÚko{kt 

ÚkkÞ Au. «fkþLkk fkhýu rMkÕðh õ÷kuhkEzLkwt rð½xLk rMkÕðh ([ktËe) yLku 
õ÷kurhLk{kt ÚkkÞ Au.

ÞkË hk¾ku
R  hkMkkÞrýf Mk{efhý  :

       2AgCl(s) 
MkqÞo«fkþ  2Ag(s) + Cl2(g) («fkþ îkhk rð½xLk)

Questions
1.	 rð½xLk «r¢Þkyku MktÞkuøkefhý «r¢ÞkykuLke rðhwØ «r¢Þk þk {kxu fnuðkÞ Au ? yk «r¢Þkyku {kxuLkk Mk{efhýku ÷¾ku.

2.	 yuðe rð½xLk «r¢ÞkykuLkk yuf-yuf Mk{efhý Ëþkoðku fu su{kt Qòo-W»{k, «fkþ yÚkðk rðãwík MðYÃku Ãkqhe Ãkkzðk{kt ykðu Au.

W»{kþku»kf «r¢Þk

su hkMkkÞrýf «r¢Þk{kt LkeÃksLkk rLk{koýLke MkkÚku W»{k þku»kkíke nkuÞ íkku íkuðe «r¢ÞkLku W»{kþku»kf «r¢Þk fnu Au.
WÃkhLke ík{k{ rð½xLk «r¢Þkyku W»{kþku»kf «r¢Þkyku Au.

«ð]r¥k

çkurhÞ{ nkEzÙkìõMkkEz yLku yu{kurLkÞ{ õ÷kuhkEzLku r{©ý fhíkk.

yð÷kufLk	 	   yk «r¢Þk W»{kþku»kf nkuðkÚke «r¢Þk Ëhr{ÞkLk íkkÃk{kLk{kt ½xkzku ÚkkÞ Au.

ÞkË hk¾ku
R  hkMkkÞrýf Mk{efhý  :

     Ba(OH)2 + 2NH4Cl ¦ BaCl2 + 2NH3 + 2H2O

1. hkMkkÞrýf «r¢Þkyku yLku Mk{efhý

MkqÞo«fkþ{kt rMkÕðh õ÷kuhkEz yLku rMkÕðh 
çkúku{kEz suðk MktÞkusLkkuLkwt rð½xLk Úkíkwt 
nkuðkÚke íkuLkku Mktøkún fk¤k f÷hLke þeþe{kt 
fhðk{kt ykðu Au.

LkkUÄ?

Questions
W»{kûkuÃkf yLku W»{kþku»kf 
«r¢Þkyku yux÷u þwt ? WËknhýku 
ykÃkku.

çkurhÞ{
nkEzÙkìõMkkEz

yu{kurLkÞ{
õ÷kuhkEz

çkurhÞ{
õ÷kuhkEz

yì{kurLkÞk

Ü	 yuðe s heíku rMkÕðh çkúku{kEzLkwt rð½xLk ÚkkÞ Au.

Ü	 rMkÕðh çkúku{kEzLkku WÃkÞkuøk ~Þk{ yLku ïuík (Black & White) VkuxkuøkúkVe{kt 
ÚkkÞ Au.

ÞkË hk¾ku
R  hkMkkÞrýf Mk{efhý :

      2AgBr(s) 
MkqÞo«fkþ  2Ag(s) + Br2(g) («fkþ îkhk rð½xLk)
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(fkìÃkh MkÕVuxLkk ÿkðý{kt zwçkkzu÷e
ykÞLko (÷ku¾tz)Lke ¾e÷eyku)

4.3  rðMÚkkÃkLk «r¢Þk

su hkMkkÞrýf «r¢Þk{kt ðÄw r¢Þkþe÷ ík¥ð yu ykuAk r¢Þkþe÷ ík¥ðLku íkuLkk MktÞkusLk (ÿkðý){ktÚke Ëqh fhu Au íkuLku rðMÚkkÃkLk «r¢Þk 
fnu Au.

«ð]r¥k

Ø	 ykÞLkoLke ºký ¾e÷eyku ÷E íkuLku fk[ÃkuÃkh ðzu ½MkeLku MkkV fhku.
Ø	 çku fMkLk¤eLku A yLku B Lkk{ ykÃkku. Ëhuf fMkLk¤e{kt fkìÃkh MkÕVuxLkwt ÿkðý ÷ku.
Ø	 ÷ku¾tzLke çku ¾e÷eykuLku Ëkuhe ðzu çkktÄeLku fkìÃkh MkÕVuxLkkt ÿkðýÚke ¼hu÷e fMkLk¤e 

(B) 20 r{rLkx {kxu zwçkkzku. Mkh¾k{ýe fhðk {kxu yuf ¾e÷eLku y÷øk hk¾ku.
Ø	 20 r{rLkx çkkË çktLku ¾e÷eykuLku fkìÃkh MkÕVuxLkk ÿkðý{ktÚke çknkh fkZku.
Ø	 çktLku ¾e÷eLkk htøkLke íkw÷Lkk çknkh hk¾u÷e ¾e÷e MkkÚku fhku.

MxìLz

fMkLk¤e B
Ëkuhku

fkìÃkh MkÕVuxLkwt
ÿkðý
÷ku¾tzLke ¾e÷e

ykÞLkoLke
¾e÷e

fkìÃkh MkÕVuxLkk 

ÿkðý{ktÚke çknkh 

fkZu÷e ykÞLkoLke 

¾e÷e

(«Þkuøk Ãknu÷kt íku{s «Þkuøk çkkË ykÞLkoLke ¾e÷eyku yLku fkìÃkh MkÕVuxLkk ÿkðýLke Mkh¾k{ýe)

yð÷kufLk
m	 ykÞLkoLke ¾e÷eLku fkìÃkh MkÕVuxLkk ÿkðý{kt {qfíkkt ¾e÷e fÚÚkkE htøkLke çkLku Au. yk Ëhr{ÞkLk fkìÃkh MkÕVuxLkkt ÿkðýLkku ¼qhku htøk 

ykAku ÷e÷ku çkLkþu.

	 fkhý : ynª ykÞLkoLke ¾e÷eLku fkìÃkh MkÕVuxLkk ÿkðý{kt zqçkkzíkk fkìÃkh fhíkk ykÞLko ðÄw r¢Þkþe÷ nkuðkÚke íku fkìÃkhLkwt rðMÚkkÃkLk 
fhu Au yLku Ãkrhýk{u ykÞLko MkÕVux çkLku Au, su ÷e÷k htøkLkku nkuðkÚke ÿkðýLkku htøk çkË÷kÞ Au.

ÞkË hk¾ku
R  hkMkkÞrýf Mk{efhý  :  Fe(s) + CuSO4(aq) ¦ FeSO4(aq) + Cu(s)

yk «r¢Þk{kt ykÞLko fkìÃkh MkÕVuxLkk ÿkðý{ktÚke fkìÃkhLku rðMÚkkrÃkík yux÷u fu Ëqh fhu Au yk «r¢ÞkLku rðMÚkkÃkLk «r¢Þk fnu Au.

rðMÚkkÃkLk «r¢ÞkykuLkk yLÞ WËknhýku
l Zn(s) + CuSO4(aq)  ¦  ZnSO4(aq) + Cu(s)

l Pb(s) + CuCl2(aq)  ¦  PbCl2(aq) + Cu(s)

l Cu(s) + 2AgNO3(aq)  ¦  Cu(NO3)2(aq) + 2Ag(s)

	 ynª, ®Íf yLku ÷uz yu fkìÃkh fhíkkt ðÄw 
Mkr¢Þ ík¥ð Au íkuÚke íku fkìÃkhLkk MktÞkusLk{ktÚke fkìÃkhLku 
rðMÚkkrÃkík yux÷u fu Ëqh fhu Au.

1. hkMkkÞrýf «r¢Þkyku yLku Mk{efhý

A BC AC+ ¦ B+

fkìÃkh MkÕVuxLkwt 
ÿkðý

(fMkLk¤e A)

fMkLk¤e
fMkLk¤e MxìLz

«r¢Þk r{©ý
(fMkLk¤e B)

fkìÃkh MkÕVux ykÞLko MkÕVux

fkìÃkh MkÕVux

fkìÃkh õ÷kuhkEz

rMkÕðh LkkExÙux

®Íf MkÕVux

÷uz õ÷kuhkEz

fkìÃkh LkkExÙux
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Questions
1.	 ßÞkhu fkìÃkh MkÕVuxLkk ÿkðý{kt ykÞLkoLke ¾e÷e zwçkkzðk{kt ykðu íÞkhu fkìÃkh MkÕVuxLkk ÿkðýLkku htøk þk {kxu çkË÷kÞ Au ?

2.	 rMkÕðhLkk þwØefhý{kt fkìÃkh Äkíkw îkhk rMkÕðh LkkExÙuxLkk ÿkðý{ktÚke rMkÕðhLke «kÂÃík rðMÚkkÃkLk «r¢Þk {khVíku ÚkkÞ Au. íku{kt 
Mk{krðü «r¢Þk ÷¾ku.

4.4  rîrðMÚkkÃkLk «r¢Þk

su hkMkkÞrýf «r¢Þk{kt çku «r¢Þfku ðå[u ykÞLkkuLke ykÃk-÷u Úkíke nkuÞ íkuðe «r¢ÞkLku rîrðMÚkkÃkLk «r¢Þk fnu Au.

«ð]r¥k

MkkurzÞ{ MkÕVux yLku çkurhÞ{ õ÷kuhkEzLkk 
ÿkðýLku r{©ý fhíkk.

(çkurhÞ{ MkÕVux yLku MkkurzÞ{ õ÷kuhkEzLkwt rLk{koý)

MkkurzÞ{ MkÕVuxLkwt ÿkðý 
Ähkðíke fMkLk¤e

çkurhÞ{ õ÷kuhkEzLkwt ÿkðý 
Ähkðíke fMkLk¤e

yð÷kufLk
m	 MkkurzÞ{ MkÕVux yLku çkurhÞ{ õ÷kuhkEzLku ¼uøkk fhíkk çkurhÞ{ MkÕVuxLkk 

yðûkuÃk {¤u Au su MkVuË htøkLkk Au.

ÞkË hk¾ku
hkMkkÞrýf Mk{efhý  :

BaCl2(aq) + Na2SO4(aq) ¦ BaSO4(s) + 2NaCl(aq)

	 ynª Ba2+ yLku SO4
2- ykÞLkku ðå[uLke «r¢ÞkLkk fkhýu BaSO4Lkk MkVuË yðûkuÃk {¤u Au yLku çkeS LkeÃks MkkurzÞ{ õ÷kuhkEz 

{¤u Au. su ÿkðý{kt ÿkÔÞ hnu Au. ynª Ãkkýe{kt yÿkÔÞ nkuÞ íkuðk MkVuË ÃkËkÚkoLkwt rLk{koý ÚkkÞ Au. yk yÿkÔÞ ÃkËkÚkoLku yðûkuÃk fnu Au.

WËknhý

l	 ÷uz LkkExÙux yLku ÃkkuxìrþÞ{ ykÞkuzkEz ðå[u «r¢Þk ÚkELku ÃkkuxìrþÞ{ LkkExÙuxLkwt Ãke¤k htøkLkk yðûkuÃk çkLku Au.

	 hkMkkÞrýf Mk{efhý : Pb(NO3)2 + 2KI  ¦  PbI2 + 2KNO3

l	 MkkurzÞ{ MkÕVux yLku çkurhÞ{ õ÷kuhkEzLku ¼uøkk fhíkk çkurhÞ{ MkÕVuxLkk yðûkuÃk {¤u Au su MkVuË htøkLkk Au.

	 hkMkkÞrýf Mk{efhý : BaCl2(aq) + Na2SO4(aq)  ¦  BaSO4(s) + 2NaCl(aq)

Questions
1.	 rîrðMÚkkÃkLk «r¢ÞkLkwt WËknhý ykÃkku.

2.	 rðMÚkkÃkLk «r¢Þk yLku rîrðMÚkkÃkLk «r¢Þk ðå[u þwt íkVkðík Au ? yk «r¢Þkyku {kxuLkkt Mk{efhýku ÷¾ku.

3.	 ík{u yðûkuÃkLk «r¢ÞkLkku þwt yÚko fhku Aku ? WËknhýku ykÃke Mk{òðku.

1. hkMkkÞrýf «r¢Þkyku yLku Mk{efhý

AB CD AD+ ¦ BC+

çkurhÞ{ õ÷kuhkEz MkkurzÞ{ MkÕVux çkurhÞ{ MkÕVux
(MkVuË yðûkuÃk)

MkkurzÞ{ 
õ÷kuhkEz

yðûkuÃkLk «r¢Þk

yuðe fkuEÃký hkMkkÞrýf «r¢Þk fu su yðûkuÃk WíÃkL™ fhu Au íkuLku yðûkuÃkLk «r¢Þk fnu Au.
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4.	 Lke[uLkk {kxu Mk{íkkur÷ík hkMkkÞrýf Mk{efhý ÷¾ku yLku íku Ëhuf rfMMkk{kt «r¢ÞkLkku «fkh yku¤¾ku :

	 (A)	 ÃkkuxìrþÞ{ çkúku{kEz (aq) + çkurhÞ{ ykÞkuzkEz (aq) ¦ ÃkkuxìrþÞ{ ykÞkuzkEz (aq) + çkurhÞ{ çkúku{kEz (aq)

	 (B)	 ®Íf fkçkkuoLkux (s) ¦ ®Íf ykìõMkkEz (s) + fkçkoLk zkÞkìõMkkEz (g)

	 (C)	 nkEzÙkusLk (g) + õ÷kurhLk (g) ¦ nkEzÙkusLk õ÷kuhkEz (g)

	 (D)	 {ìøLkurþÞ{ (s) + nkEzÙkuõ÷kurhf yìrMkz (aq) ¦ {ìøLkurþÞ{ õ÷kuhkEz (aq) + nkEzÙkusLk (g)

4.5  ykìÂõMkzuþLk yLku rhzõþLk

ykìÂõMkzuþLk

su hkMkkÞrýf «r¢Þk Ëhr{ÞkLk ÃkËkÚko 
ykìÂõMksLk {u¤ðu yÚkðk nkEzÙkusLk økw{kðu 
íkku íkuLku ykìÂõMkzuþLk fnu Au.

l  2Cu + O2  ¦  2CuO
O2 {u¤ðu

Cu ¦ CuO CuLkwt ykìÂõMkzuþLk

l  2Mg + O2  ¦  2MgO Mg ¦ MgO MgLkwt ykìÂõMkzuþLk

l  2HCl  ¦  H2 + Cl2

H økw{kðu
HCl ¦ Cl HClLkwt ykìÂõMkzuþLk

l  H2S + Cl2  ¦  2HCl + S H2S ¦ S H2SLkwt ykìÂõMkzuþLk

rhzõþLk

su hkMkkÞrýf «r¢Þk Ëhr{ÞkLk ÃkËkÚko 
ykìÂõMksLk økw{kðu yÚkðk nkEzÙkusLk {u¤ðu 
íkku íkuLku rhzõþLk fnu Au.

l  CuO + H2  ¦  H2O + Cu
O økw{kðu

CuO ¦ Cu CuOLkwt rhzõþLk

l  H2 + Cl2  ¦  2HCl
H {u¤ðu

Cl2 ¦ HCl Cl2Lkwt rhzõþLk

huzkuûk

su hkMkkÞrýf «r¢Þk Ëhr{ÞkLk yuf 
«r¢Þf ykìÂõMkzuþLk Ãkk{u Au, ßÞkhu çkeòu 
«r¢Þf rhzõþLk Ãkk{u Au. ykðe «r¢ÞkykuLku 
ykìÂõMkzuþLk-rhzõþLk «r¢Þkyku yÚkðk 
huzkuûk «r¢Þkyku fnu Au.

l  CuO + H2  ¦  H2O + Cu CuO ¦ Cu CuOLkwt rhzõþLk

l  ZnO + C  ¦  Zn + CO ZnO ¦ Zn ZnOLkwt rhzõþLk

H2 ¦ H2O H2Lkwt ykìÂõMkzuþLk

C ¦ CO CLkwt ykìÂõMkzuþLk

Questions
1.	 ykìÂõMksLkLkwt W{uhkðwt yÚkðk Ëqh Úkðwt íkuLkk ykÄkhu Lke[uLkkt ÃkËkuLku ËhufLkkt çku WËknhý Mkrník Mk{òðku.
	 (1)  ykìÂõMkzuþLk          (2)  rhzõþLk

2.	 Lke[u Ëþkoðu÷ «r¢Þkyku{kt ykìÂõMkzuþLk Ãkk{íkk yLku rhzõþLk Ãkk{íkk ÃkËkÚkkuoLku yku¤¾ku.
	 (1) 4Na + O2  ¦  2Na2O       (2) CuO + H2  ¦  Cu + H2O

1. hkMkkÞrýf «r¢Þkyku yLku Mk{efhý
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«ð]r¥k yuf økúk{ fkìÃkhLkku ¼qfku [kELkk rzþ{kt ÷E íkuLku økh{ fhku.

yð÷kufLk	 	   fkìÃkhLkk ¼qfkLke MkÃkkxe Ãkh fk¤k htøkLkk fkìÃkh ykìõMkkEzLkwt Ãkz ò{e òÞ Au.

ÞkË hk¾ku
hkMkkÞrýf Mk{efhý  : 2Cu + O2 ¦ 2CuO

5 hku®sËk SðLk{kt Úkíke ykìÂõMkzuþLk «r¢Þk

5.1  ûkkhý

ßÞkhu Äkíkw Ãkh íkuLke ykMkÃkkMkLkk ÃkËkÚkkuo suðk fu ¼us yìrMkz 
ðøkuhuLkku nw{÷ku ÚkkÞ íÞkhu íkuLkwt ûkÞLk ÚkÞwt yu{ fnuðkÞ yLku yk 
«r¢ÞkLku ûkkhý fnuðkÞ Au.

økuh÷k¼
Ü	 ûkkhýLku fkhýu ÷ku¾tzLke ðMíkwyku suðe fu {kuxhfkhLkk ¼køkku, 

Ãkw÷, ÷ku¾tzLkk Ãkkxk, snkts ðøkuhuLku LkwfMkkLk ÚkkÞ Au.
Ü	 ÷ku¾tzLkwt ûkkhý yuf økt¼eh Mk{MÞk Au. Ëh ð»kuo LkwfMkkLk 

Ãkk{u÷k ÷ku¾tzLku çkË÷ðk{kt ½ýku {kuxku ¾[o ykðu Au.

WÃkkÞ
Ü	 ÷ku¾tzLke MkÃkkxe Ãkh htøk ÷økkððk{kt ykðu Au. suLkkÚke ÷ku¾tz yLku nðkLkku MktÃkfo Úkíkku LkÚke Ãkrhýk{u ÷ku¾tzLke ðMíkw ÷ktçkk Mk{Þ MkwÄe 

Mkwhrûkík hnu Au yLku íku{Lku fkx ÷køkíkku LkÚke.

WËknhý

l	 ÷ku¾tzLke Lkðe ðMíkwyku [¤fkxðk¤e nkuÞ Au Ãkhtíkw fux÷kf 
Mk{Þ çkkË íkuLke Ãkh ÷k÷kþ Ãkzíkk fÚÚkkE htøkLkk ÃkkWzhLkwt 
ykðhý ò{e òÞ Au. yk «r¢ÞkLku Mkk{kLÞ heíku ÷ku¾tzLkwt 
fxkðwt íkhefu yku¤¾ðk{kt ykðu Au.

l	 [ktËe Ãkh ÷køkíkwt fk¤k htøkLkwt Míkh

l	 íkktçkk Ãkh ÷køkíkwt ÷e÷k htøkLkwt Míkh

5.2  ¾kuhkÃkýwt

ßÞkhu íku÷ yÚkðk [hçkeLkwt ykìÂõMkzuþLk ÚkkÞ íÞkhu íku ¾kuhw ÚkE òÞ Au 
yLku íkuLke ðkMk íkÚkk MðkË çkË÷kE òÞ Au. yk «r¢ÞkLku ¾kuhkÃkýwt fnu 
Au. ykðk ¾kã ÃkËkÚkkuo MðkMÚÞ {kxu LkwfMkkLkfkhf Au.	

WÃkkÞ
Ü	 [hçkeÞwõík íku{s íki÷e ¾kuhkf{kt ykìÂõMkzuþLkLkku «ríkfkh fhu íkuðk ÃkËkÚkkuo (yuLxeykìÂõMkzLx) W{uhðk{kt ykðu Au. Mkk{kLÞ heíku 

nðk[wMík çktÄ Ãkkºk{kt ¾kuhkf hk¾ðkÚke íkuLkwt ykìÂõMkzuþLk Äe{wt ÚkkÞ Au.

WËknhý

l	 r[ÃMk çkLkkððkðk¤k r[ÃMkLkwt ykìÂõMkzuþLk Úkíkwt yxfkððk 
{kxu çkìøk{kt LkkExÙkusLk suðku rLkr»¢Þ ðkÞw ¼hu Au.

Questions
1.	 ÷ku¾tzLke ðMíkwyku Ãkh ykÃkýu htøk þk {kxu ÷økkðeyu Aeyu ?

2.	 íku÷ íku{s [hçkeÞwõík ¾kãÃkËkÚkkuoLke MkkÚku LkkExÙkusLk ðkÞwLku ¼hðk{kt ykðu Au ? þk {kxu ?

3.	 Lke[uLkkt ÃkËkuLku íku ËhufLkk yuf WËknhý Mkrník Mk{òðku :
	 (A) ûkkhý     (B) ¾kuhkÃkýwt

1. hkMkkÞrýf «r¢Þkyku yLku Mk{efhý

Questions
                yuf [¤fíkk fÚÚkkE 
htøkLkk ík¥ð x Lku nðk{kt økh{ 
fhíkkt íku fk¤k htøkLkwt çkLku Au. 
ík¥ð x íku{s çkLkíkk fk¤k htøkLkk 
MktÞkusLkLkwt Lkk{ ykÃkku.


